

М.М. Бахтыбаев. В.А.Каллаур об исторической топографии...

М.М. БАХТЫБАЕВ

В.А.КАЛЛАУР ОБ ИСТОРИЧЕСКОЙ ТОПОГРАФИИ ПЕРОВСКОГО УЕЗДА

Мақалада Археология өүесқойлары Түркістан үйрмесінің мүшесі В.А.Каллаурдың Перовск уезіндегі атқарған зерттеу жұмыстары, Сырдарияның орта және төменгі ағысында орналасқан ескерткіштердің жағба деректерде кездесетін қалалармен баламалау мәселе сөз асқарылған.

Bu makalede, Arkeoloj Meraklıları Türkistan Kulübü üyesi V.A.Kallaur tarafından Perovsk ilçesinde yapılan araştırmalar ele alınarak, Sır Deryası orta ve aşağı kollarında bulunan abideleler yazılı kaynaklarda rastlanan şehirlerle mukabil etme konusu incelenmiştir.

Среди членов Туркестанского кружка выделявшимся своей активностью был В.А.Каллаур, внедривший неоценимый вклад в изучение исторической топографии Перовского уезда.

В 1898 году В.А.Каллаура переводят из Аулиеата в Перовск в качестве начальника уезда. Его частые поездки по территории Перовского уезда содействовали изучению памятников древности. Он пишет по этому поводу: «Желая принести посильный труд по археологии в новом месте своего служения, в Перовском уезде, на первых же порах я стал собирать сведения о местах нахождения развалин древних городов и оседлых местностей по р.Сыр-Дарье в пределах Перовского уезда, ознакомившись с доступными мне источниками по этому предмету [1, 6].

В 1900 году на страницах протоколов была опубликована статья В.А.Каллаура «Древние города Саганак (Сунак), Ашинас или Эшнас (Асанас) и другие в Перовском уезде, разрушенные Чингис-ханом в 1219 году» [1, 6-16], в которой он дает краткое описание развалин городищ Сыганак, Бестам, Асанас, Кышкала.

Пользуясь служебной поездкой в селение Скобелево, В.А.Каллаур 12 мая 1899 года посещает развалины древнего Сунак-Ата (Сыганак), которое располагалось в 18 км восточнее села.

В.А.Каллаур дает краткое описание городища, где сообщает, что крепость Сунак состоит из двух укреплений - внутреннего, имеющего в окружности 540 саженей, которое представляет из себя цитадель, и самой крепости. Крепостные стены цитадели хорошо сохранились в некоторых местах более 3 саженей высотою. Внутри цитадели хорошо заметны улицы и места бывших построек, а также следы построек между стенами цитадели и крепости. Вне крепости видны следы загороженных мест для дворов, караван-сараев и много глинобитных построек с уцелевшими еще стенами, разбросанных на большое пространство [1, 9]. Так же В.А.Каллауром глазомерно был снят план городища Сыганак.

В.А.Каллаур анализируя сообщение Н.Лыкошина, что остатки Сыганака были открыты П.И.Лерхом к востоку от Джулека, отождествляет городище Сунак ата со средневековым городом Сыганак, предполагая, что название Сунак-Ата городище получило в позднейшее время [1, 11].

Исследовав целую сеть арыков сохранившихся вокруг городища В.А.Каллаур пишет: «Город Саганак орошался водой, проведенной из реки Арыса, так как в то время река Сыр-Дарья шла по Кызыл-кумам. Над арыком из реки Арыса работало 10 т. человек, почему он назван Тюмень-Арык, имя которого носит почтовая станция. Остатки от прежнего арыка сохранились: в Яны-кургане – Назар-арык, которым пользуются жители рода сунак, около станции Тюмень-Арык и между ними Кара-Куль-арык. Но в настоящее время вода в арыки идет только из чигирей» [1, 10]. Он ошибочно предполагал, что канал Тюмень-арык (канал Сунак ата) берет начало из реки Арысы.

В 2009 году Сыганакская археологическая экспедиция научно-исследовательского центра Археологии Международного казахско-турецкого университета им. Х.А.Ясави (руководитель д.и.н. С.Ж.Жолдасбаев) с целью изучения ирригационных сооружений средневекового городища Сыганак произвело разведывательные работы в промежутке между станцией Томенарык и городищем Сыганак. В ходе исследования были выявлены следы канала орошавшего средневековое городище Сыганак и его округу, определены географические координаты устья канала [2, 53-59].

Городище Сыганак значится в реестре Археологической карты Казахстана под № 3342 [3, 228] и под № 99 в Своде памятников истории и культуры Кызылординской области [4, 167-168]. Городище расположено в 2 км к северо-западу от села Сунак ата. Памятник был обследован в 1927 г. А.Ю.Якубовским [5, 123-159], в 1947 г. ЮКАЭ (А.Н.Бернштам), в 1970 г. ОАЭ (К.А.Акышев), в 2003-2011 гг. САЭ (С.Ж.Жолдасбаев).

На момент исследования ЮКАЭ городище Сыганак представляло собой неправильный многоугольник [6, 86], со сторонами 275x175x190x175x320 м, окруженнное земляным валом высотой 6-7 м. С трех сторон к пахристану, за исключением восточной части, примыкает остатки рабада размерами 250x650x350 м [7, 96].

А.Н.Бернштамом был снят план городища. Он опираясь на план городища и письменные источники утверждал, что городище было воздвигнуто огузами, а началом поселения являлось кангюйское стойбище [6, 86].

Начиная с 2003 года на городище Сыганак проводятся стационарные исследования Сыганакской археологической экспедицией (С.Ж.Жолдасбаев). САЭ-ей в 2003-2008 годы были заложены раскопы № 1-4. А с 2009 года исследования на городище проводят в рамках государственной программы «Культурное наследие». В 2009-2011 гг. были заложены раскопы №5-11 [8]. Снять топографический план городища.

Стратиграфический разрез (раскоп №6) был заложен в северо-западной части городища. При раскопе было вскрыто шесть строительных горизонта (I-XVII яруса), нижний слой которого датируется кон. XIII - нач. XIV вв.

Е.И.Агеева и Г.И.Пацевич анализируя собранный на городище подъемный материал пришли к выводу, что наибольший расцвет жизни

М.М. Бахтыбаев. В.А.Каллаур об исторической топографии...

города приходится на V-VIII вв., затем роль города падает и вновь поднимается в XII-XIV вв. [7, 97]. В Своде памятников истории и культуры Кызылординской области городище Сыганак датируется VI-IX вв., а последние исследования САЭ дают иную датировку - кон. XIII - нач. XIV – XVIII вв. [8]. До сих пор не вызывавшего сомнения локализация Сыганака «домонгольского времени» в этой связи остается открытым, был ли он на этом месте или его нужно искать в другом месте.

13 июня 1899 г. В.А.Каллаур посетил крепость Биш-Там (Бестам) расположенный в 20 верстах к северу от села Скобелева. По его описанию крепость Бестам состоит из цитадели, в окружности 108 саженей, и крепостного вала, в окружности около 400 саженей. Земляные валы цитадели довольно хорошо сохранились и местами более 3-х саженей высоты [1, 13]. Им был снят план крепости.

По поручению В.А.Каллаура местный житель А.Ниязов проследил след арыка (канала) орошавшего округу Бестама. А.Ниязов сообщил, что со стороны правого берега реки Сыр-дары от могилы Кокумбая, что на Алагуль-Бозгуль, ниже прежнего водного бассейна (арыка) имеет направление на Кок-Кесене, Сунак, Биш-Там и Коп-Рабат. До Сунака арык хорошо виден, а ниже Сунака до Биш-Там занесен песком, хотя различить его можно с трудом. От Биш-тама к Коп-рабату, ниже в 3-х верстах, снова арык хорошо заметен и носит название Нан-Сай (хлебный сай) [1, 13].

Городище Бестам расположенное в 5 км севернее от села Жиделиарык было осмотрено в 1907 г. топографом В.П.Некорошевым, обследован в 1946 г. ХАЭЭ (С.П.Толстов), в 1966-67 гг. ЖАЭ (К.А.Акишев, К.М.Байпаков), в 1982 г. отрядом археологической экспедиции КазГУ (М.Елеуов). Бестам значится в реестре Археологической карты Казахстана под № 3323 [3, с.347] и под № 83 в Своде памятников истории и культуры Кызылординской области [4, с.347]. В статье «Городище Бестам» ошибочно констатируется, что городище было открыто В.П.Некорошевым.

В 1967 г. ЖАЭ (К.А.Акишев, К.М.Байпаков) и в 1982 году отрядом археологической экспедиции КазГУ (М.Елеуов) были сняты план городища.

Цитадель в плане подквадратной формы размерами сторон 95x95 м, ширина крепостной стены у основания 10-12 м, высота 1,5-2 м. По углам и в центре каждой из сторон имеются остатки башен, высотой 0,5-1 м, выступающие от стены наружу на 5-12 м.

На городище первые раскопки были произведены краеведом А.Амиретовым в 1967 году, а в 1982 году М.Елеуовым были заложены разрезы на крепостной стене (вал) цитадели и на сохранившейся части внешнего вала, и вскрыта одна из башен. Городище датируется X-XIV вв. [4, 348].

Согласно письменным источникам после Сыганака Джучи хан занял города Узгент, Бархаликент, Асанас и Дженд. В.А.Каллаур анализируя свидетельство Джувейни и сопоставляя его с расположениями городищ, пришел к выводу, что древний город Аспас, несомненно, соответствует

развалинам города, носящим название Асанас, а с именем Узгент имеются развалины двух городов: Кыргы-Узгент по самому южному старому руслу Сыр-Дарыи, известному под именем Угуз-Джилгасы и Ишке-Узгент по берегу северного (среднего) сухого русла реки Сыр-Дарыи [1, 14]. На левом берегу реки Сыр-Дарыи против города Перовска, в верстах 25-30, имеются развалины древнего города Кыс-Кала (Кыш-кала), на урочище Тумар-Уткуль, в верстах 4-х от местности Хан. В.А.Каллаур отождествляет Джент с городищем Кыш-кала [1, 16].

12 августа 1899 г. В.А.Каллаур осматривает городище Асанас, по его описанию, данный памятник расположен на левой стороне реки Сыр-Дарыи в низовьях арыка Ак-арык, в верстах 25-ти от реки Сыр-Дарыи, а от станции Бер-Казан в 30-ти верстах. Крепость с сохранившимися крепостными стенами, высотою местами до 20 шагов и шириной в верхней части до 15 шагов. Крепость эта имеет в окружности до 2-х верст, в ней было пять ворот: с южной стороны два, а с прочих по одной. В юго-западном углу крепостного вала были строения из жженого кирпича.

В этот же день В.А.Каллаур обнаружил и дал краткое описание укреплений расположенных вблизи городища Асанас. В одной версте западнее от городища расположено укрепление с земляным валом, размером 300x300 шагов. В восточной части крепости, имеется возвышенность, служившая или цитаделью, или это развалины здания. В 2-х верстах еще западнее имеется четырехугольное укрепление Ак-Тюбе, размером 200x200 шагов, а внутри его имеется четырехугольная возвышенность, примыкающая к одному из фасов, длиною 70 шагов и шириной 60 шагов. Высота его от основания до средины вершины 55 шагов. А в 2-х верстах восточнее от городища расположено четырехугольное укрепление, длиною две стороны по 200 шагов и две других по 185 шагов [1, 15].

Городище Асанас расположено в 48 км на юго-востоке от города Кызылорды, в 8 км на юго-западе от села Айдарлы. Городище было обследовано в 1960-1961 гг. ХАЭЭ (С.П.Толстов), в 1968 г. археологическим отрядом ХАЭЭ (Н.Н.Вактурская), в 1989 г. совместной экспедицией Исторического факультета Кызылординского педагогического института и археологическим отрядом ИИАЭ АН КазССР (П.Каратаев), в 2002 г. экспедицией Кызылординского государственного университета им. Коркыт ата (Т.Мамиев).

В исторической литературе Асанас считался городом, построенным согдийскими торговцами. С.П.Толстов обследовав городище Асанас выдвинул иную гипотезу о постройке города, он пишет: «Вопреки этому мнению итоги нашего обследования свидетельствуют, что Асанас был городом, построенным теми же местными присырдарьинскими полуоседлыми племенами, которые воздвигали в раннем средневековье своеобразные укрепленные торгово-ремесленные города в бассейне Инкар-Дарыи. Это подтверждают и характерная планировка городища, и многие

М.М. Бахтыбаев. В.А.Каллаур об исторической топографии...

черты фортификации, в особенности же подъемный керамический материал» [9, 282].

В 1968 г. археологическим отрядом ХАЭЭ (Н.Н.Вактурская) было заложено два стратиграфических раскопа, первое, в 75-80 м западнее и вторая в 20-25 м северо-западнее цитадели. Первый раскоп размером 3x4 м и глубиной 1,9 м вскрыл два строительных горизонта, найденное в них керамический комплекс датируется XII-XIV вв., а второй раскоп вскрыл пять строительных горизонта. Вскрытый керамический комплекс нижних двух слоев датируются VII-IX вв. По результатам обследования Н.Н.Вактурская пришла к выводу, что город Асанас существовал в тот же период, что и «болотные города» и жизнь в нем замирает к XV в. [10, 127-132].

Деятельность В.А.Каллаура по локализации городов и поселений, расположенных в долине реки Сырдарьи было продолжено и в последующие годы. С 3-го по 8-е апреля 1900 г. и с 23 по 27 апреля 1901 г. В.А.Каллаур осмотрел развалины древних городов, крепостей и курганов, находящихся в Саурской, Приречной и других волостях Перовского уезда.

На левом берегу реки Сыр-Дарья В.А.Каллаур осмотрел и дал краткое описание памятников Мийрам (Мейрам), Ак-Курган, Абыз-Тюбе (Кутликент), Ишки-Узгент (Сырги-Узгент), Балашан-Тюбе, Узгент (Кыргы-Узгент), Тубесы-Оюк (Касым-Ата), Курасан-Ата (Хорасан-Ата), Баксаис-ата, Алтыр-Салтыр и Мулла-курган, а на правом берегу - Урдакента (Ордакент), Ак-тюбе, Кызыл-кала [11, 70-75].

В.А.Каллауром лично были сняты планы городищ Мейрам, Ак-Курган, Балашан-Тюбе [12, 77-б., 4,6,8 сурет.], а чертежи развалин Алтыр-Салтыр и Мулла-курган были составлены Мингли Ходжиным, план Ордакента был составлен переводчиком Турмухаммед Джайлибаевым. По указанию В.А.Каллаура Турмухаммед Джайлибаевым была составлена карта памятников древностей в маштабе 8 верст на дюйм [11, 75].

В.А.Каллаур в сообщении о следах древнего города Дженд и о кургане Сырлы-там пишет, что в Кызыл-кумах имеется сухое русло реки, под названием Баршин-Дарья, по которому находятся развалины древних городов Узгента и Сырлы-там. По его мнению, сухое русло реки ниже Узгента, где расположен Сырлы-там, имеет название Баршин-Дарья и возможно, что прежде река Огуз-Джылгасы называлась Баршин-Дарьей на всем протяжении [11, 76].

В.А.Каллаур анализируя исторические источники, пришел к выводу, что Джучи-хан после разрушения Сыганака отправился в Узгент, затем в Бархалыгкент, Аспнас и Дженд, следовательно, Бархалыгкент должен быть ниже Узгента и по пути в Асанас. В.А.Каллаур ссылаясь на сочинение В.В.Бартольда, где Бархалыгкент, пишется, как Барчинлыгкент он высказал мнение, что сухое русло от Узгента до Сырлы-тама и далее имеет древнее название Баршин-Дарья, что может произноситься также «Барчин-Дарья», то Барчинлыгкент должен находиться на реке Барчин-дарье, именем которой

назывался. Опираясь на этот вывод, В.А.Каллаур отожествляет Барчинлыгкент с развалинами Тубесы-оюк (Касым-Ата) [11, 77].

Проанализировав сведения о присырдаринских городах существовавших в низовьях реки Сырдарьи до монгольского нашествия, приведенные в работе В.В.Бартольда «Туркестан в эпоху монгольского нашествия» В.А.Каллаур задался целью произвести разыскания и исследовать, не принадлежат ли некоторые из них имеющиеся в пределах Перовского уезда развалинам. В работе В.В.Бартольда приводятся сведения о памятниках расположенных за Саураном, это - 1) укрепленный город Турар и в его волости селение Зерах, вследствие чего этот город иногда носил название Турар-Зерах, 2) богатый и укрепленный город Шагльджан, 3) небольшой город Баладж, и 4) большой город Берукет, 5) недалеко от Яныкента и Дженда – Хувара, из менее значительных пунктов: 6) Сагдере на берегу Сыр-Дарьи, в 20 фарсахах от Дженда, 7) Хайрабат в окрестностях Дженда, 8) Рабат-туганин одно из главных селений в окрестностях Барчинлыгкента [13, 59].

В.А.Каллаур по расспросам местных жителей собрал сведения о развалинах следующих древних населенных пунктов:

По древнему руслу большого арыка (канала) Чийли:

1) Кызыл-кала - по словам почетного киргиза А.Ниязова, имеет еще другое название Шегедек-курган;

2) Кара-уйын-актюбесы. Это старая и разрушенная крепость (курган), от которой осталась высокая горка. Она находится в 10 верстах от Джулека к Скобелеву и в 3-х верстах от дороги;

3) Окпе-ата – развалины древнего города. По сообщению А.Ниязова, судя по развалинам и массе жженого кирпича, оставшегося от разрушенных зданий, - это был городок большой; он находится в 7-ми верстах от Джулека.

По левому берегу Сыр-Дарьи Келин-тюбе – большой курган по Келин-арыку, по правому берегу Сыр-Дарьи: Шорнак – находится в верстах 13-ти за Саураном и в верстах 2-х к реке Сыр-Дарье, Сидак - против Кошмизгиля, в 1,5 верстах от дороги к реке Сыр-Дарье, Шахрабат и Коп-рабат на севере от Джулека в 40 верстах.

В Кызыл-кумах - Сырлы-Там.

По р. Яны-Дарье развалины: Джан-кала, Кум-кала, Чавек-кала, Бузук-кала, Чирик-кала, Чиркрабат, Каракалпак [13, 60-62].

По описанию В.А.Каллаура Коп-рабат расположен в 40 верстах севернее Сарычаганак и в 80 верстах от озера Кум-куль. По поручению В.А.Каллаура развалины Коп-рабата осмотрел местный обездчик Губанов. Все работы развалились и представляют из себя кучи жженого кирпича. Восточный из них носит название Муртук-рабат. Следующий от него на запад в 1,5 верстах, Кос-рабат состоит из двух куч жженого кирпича. Западнее еще в одной версте, есть развалины башни из жженого кирпича.

На левом берегу реки Чиркейли, составляющей начало Куван-дарьи,

М.М. Бахтыбаев. В.А.Каллаур об исторической топографии...

находятся развалины Кос-асар. Кос-асар находится в 35 верстах от Перовска, в Чаганской волости, по восточной стороне озера Даля-куль. Он представляет из себя два возвышенных холма, в расстоянии 200 сажень, один от другого. Холмы эти в виде четырехугольника, и каждый из них имеет в окружности 1000 шагов.

В.А.Каллаур сопоставив собранные данные, приходит к выводу, что отожествление Рабатата с Рабат-туганином помещенным в окрестностях Барчинлыгкента сомнительно. Он предложил иную, отличный от ранее выдвинутого варианта. Так, В.А.Каллаур отожествляет Рабатат с Коп-рабатом, а Рабат-туганин с Шахрабатом [13, 63]. Он пишет по этому поводу, что надо полагать, что Рабат-туганин должен быть на левом берегу Сыр-Дары и что Рабат есть другое селение, с ними не тождественное, а другое, существовавшее, где теперь Коп-рабат [13, 64].

Проанализировав данные из книги В.В.Бартольда, В.А.Каллаур пишет, что Тураг-Зерах находится за Сауроном, но где – на юге или на западе от него, и на каком берегу Сыр-Дары, не упомянуто. По этому поводу он отожествляет Тураг-Зерах если они расположены на правом берегу Сырдарьи с развалинами Шорнак и Сидак, а если они находятся на левом берегу Сыр-Дары то с развалинами Ак-курган и Келин-тюбе. А города Шагильджан, Баладж и Берукет отожествляют соответственно с развалинами Мийрам, Кумъян, Алтыр-Салтыр или Мулла-курган [13, 64].

Хувара, как сказано, находился недалеко от Яны-кента и Дженда, а Хайрабат – в окрестностях Дженда. Для определения местонахождения этих городов необходимо точное определение, где именно были города Яныкент и Дженд. В.А.Каллаур в сообщении писал, что город Дженд отожествляется с развалинами Кыши-кала, следовательно, Яныкент должен быть недалеко от развалин Кыс-кала, принимаемых мною за Дженд [13, 64].

В.А.Каллаур сопоставляя данные, приведенные в трудах В.В.Бартольда, Е.Александрова [14, 57-62] и П.И.Лерха [15] о городе Яныкенте пришел к заключению, что с именем Яныкент было два города: один из них по Сыр-Дарье крайний, описанный П.И.Лерхом, а другой должен быть на юге от Сыр-Дары по Яныдарье. В.А.Каллаур отожествляет Яныкент с развалинами Джанкалы расположеннное на Яныдарье (Жанадарье) [13, 68].

В.А.Каллаур исследовав расположения и расстояния между собой Дженда, Джанкалы, Сырлы-тама, Кум-калы и Сагдере приходит к выводу, что города Хувара и Хайрабад тождественны развалинами Кум-кала и Сырлы-там, а Сагдере тождествен Турткулю расположенного на левом берегу Сырдарьи в 25 верстах от Кармакчи [13, 68].

Опираясь на данные Геологической карты горных инженеров Романовского и Мушкетова, изданной, как приложение к их «Материалам для геологии Туркестанского Края» В.А.Каллаур сообщает, что на этой же карте по Яны-Дарье, по обоим берегам, в близком расстоянии между собою показаны Бузук-кала и Чиркрабат, а еще ниже кр. Каракалпак, которые

пожалуй тождественны: Чавек-кала с Бузук-калою или Чиркрабатом, а Чирик-кала – с Каракалшаком [13, 60].

В 1904 году на страницах протоколов была опубликована статья В.А.Каллаура «Развалины древних крепостей по р. Яны-дарье» [16, 56-59], где он приводит статью И.Беляева «Поперек Кызыл-Кумской пустыни» (от Чимбая до Перовска), в которой дается описание развалин крепостей Оренбай и Шерик-рабат.

В.А.Каллаур сопоставляя данные приведенные И.Беляевым приходит к заключению, что крепость Каракалшак соответствует крепости Оренбай, а Шерик-рабат соответствует развалинам Чиркрабата и Чирик-кала [16, 59].

Последующие исследователи предложили иной, отличный от указанного В.А.Каллауrom вариант локализации городов нижнего и среднего течения реки Сырдарьи.

Так, С.П.Толстов обследовав в 1946-1948 гг. развалины Джанкалы отожествляет его со средневековым городом Джендом [9, 288; 17, 60-61].

Городище Джанкала значится в реестре Археологической карты Казахстана под № 3309 [3, 225]. Джанкала расположен в 115 км к юго-западу от города Кызылорда, в 30-32 км к юго-западу от села Жанадарья и в 16 км южнее от села Акколка, на правом берегу Жанадарья. Площадь городища около 40 га. Датируется городище Джанкала первыми веками н.э. – XVII в. [9, 290-291; 18, 269].

Как уже было отмечено выше В.А.Каллаур поместил Асанас в урочище Асанасозек, а Бархалыгкент на протоке Барчиндарья. Локализация В.А.Каллауrom древнего Аспнаса с Асанасом не вызывает сомнения, к его мнению присоединились В.В.Бартольд и С.П.Толстов [9, 282]. А по поводу Барчинлыгкента имеется иная точка зрения. Так, К.М.Байшаков присоединяясь к мнению А.Х.Маргулана [19, 78] отожествляет Барчинлыгкент с развалинами Кыз-кала расположенный в 25 км к юго-западу от города Кызылорды [20, 91; 21, 28]. А город Джувара (по В.А.Каллауру - Хувара) К.М.Байшаков отожествляет с развалинами городища расположенного вблизи станции Коркут-Ата [21, 28].

Средневековый город Сагдере упомянутый в сборнике документов XII в. «Инша» по мнению С.П.Толстова соответствует поселению хорезмшахского времени на Чирикрабате [9, 143; 17, 61], датируемый XII-XIV вв.

Города Шагильджан, Баладж и Берукет упомянутые у ал-Макдиси К.М.Байшаков отожествляет соответственно с городицами Шага, Баба-ата и Тамды [20, с.87,91-92; 21, с.26,28]. Существует так же мнение, что Шагильджану соответствует городище Ишкан [7, 104]. А городище Мейрам отожествленный В.А.Каллауrom с Шагильджаном К.М.Байшаков опираясь на данные средневековых источников и сложной системы фортификации Мейрам-тобе отожествляет его с Сауроном до монгольского времени [21, 27]. Датируется городище Мерам-тобе первыми веками н.э – XIII-XV вв.

М.М. Бахтыбаев. В.А.Каллаур об исторической топографии...

Подводя итог деятельности В.А.Каллаура по локализации древних городов долины Сырдарьи можно резюмировать, что В.А.Каллаур внес большой вклад в изучение вопросов исторической топографии этого региона. Он был одним из первых, кто открыл, описал, а так же локализовал средневековые города и поселения долины реки Сырдарьи.

К большому сожалению, многие последующие исследователи, обращавшиеся к данному вопросу, не упоминали изыскания В.А.Каллаура в своих исследованиях. Хотя, изыскания В.А.Каллаура не утратили своего значения и в наши дни.

ЛИТЕРАТУРА

1. Каллаур В.А. Древние города Саганак (Сунак), Ашнас или Эшнас (Асанас) и другие в Перовском уезде, разрушенные Чингис-ханом в 1219 году // ПТКЛА, год V. – Ташкент, 1900.
2. Жолдасбаев С., Мургабаев С., Бахтыбаев М., Нурханов Б. ҚР Мәдениет және қапарат министрлігінің 2009-2011 жылдарға жариялаған мемлекеттік «Мәдени мұра» гранты бойынша мәдениет және қапарат саласындағы қолданбалы ғылыми зерттеулер бағдарламасы аясында орындалған Ортағасырлық Сығанақ қаласы ғылыми жобаның 2009 жылғы (аралық) есебі. – Түркістан, 2009. – 61-б. / ХҚТУ АҒЗО архиві
3. Археологическая карта Казахстана. - Реестр. - Алма-Ата: Изд.Академии наук Казахской ССР, 1960. -450 с. +таблицы
4. Свод памятников истории и культуры Республики Казахстан. Кызылординская область. – Алматы: Аруна, 2007. -376 с.
5. Якубовский А.Ю. Развалины Сыгнака (Сугнака) // Сообщения ГАИМК. Т.11. – Л., 1929. – С.123-159.
6. Бернштам А.Н. Проблемы древней истории и этногенеза южного Казахстана // Известия АН КазССР. – Серия археологическая. – Вып.2. – 1949. – С.67-99.
7. Агеева Е.И., Пацевич Г.И. Из истории оседлых поселений и городов Южного Казахстана // Труды Института истории, археологии и этнографии. - Т. 5. - Археология. - Отдельный оттиск. – Алма-Ата, 1958. – 215 с.
8. Жолдасбаев С., Қожа М., Мургабаев С., Бахтыбаев М., Нурханов Б., Арынов Қ. 2010 жылы Ортағасырлық Сығанақ қаласында жүргізілген ғылыми-зерттеу жұмыстарының есебі (аралық есеп) ҚР Мәдениет министрлігінің мемлекеттік «Мәдени мұра» бағдарламасы бойынша 2009-2011 жж. арналған мәдениет саласындағы қолданбалы зерттеулер аясында орындалған. – Түркістан, 2010. – 107-б.; Жолдасбаев С., Мургабаев С., Бахтыбаев М., Нурханов Б., Арынов Қ. 2011 жылы Ортағасырлық Сығанақ қаласында жүргізілген ғылыми-зерттеу жұмыстарының есебі (аралық есеп) ҚР Мәдениет министрлігінің мемлекеттік «Мәдени мұра» бағдарламасы бойынша 2009-2011 жж. арналған мәдениет саласындағы қолданбалы зерттеулер аясында орындалған. – Түркістан, 2011. – 133-б.;
9. Толстов С.П. По древним дельтам Окса и Яксарта. – М., 1962. – 322 с.
10. Вактурская Н.Н. Новые данные о городище Асанас // Этнография и этнология Средней Азии. –Москва, 1974. –с.127-132.
11. Каллаур В.А. Древние города, крепости и курганы по реке Сырь-Дарье, в восточной части Перовского уезда // ПТКЛА, Год VI. -Ташкент, 1901. – С.70-75.
12. Бақтыбаев М.М. Археология әуесқойларының Түркістан үйірмесі мүшелеңдерінің еңбектеріндегі Перовск уезінің тарихи топографиясы //«Әл Фараби атындағы ҚҰУ ғалымдарының «Мәдени мұра» бағдарламасын іске асыруға қосқан үлесі: жетістіктері және даму бағыттары» атты халықаралық ғылыми-практикалық

ТҮРКОЛОГИЯ, № 2, 2012

- конференция материалдары / Жауапты ред. Ә.Т.Төлеубаев, ҚМ. Атабаев. –Алматы, 2009. – 74-77-б.
13. Каллаур В.А. Древние города и селения (развалины) в Перовском уезде в долине р.р. Сыр-Дары и Яны-дары // ПТКЛА, VIII. –Ташкент, 1903.
 14. Легенда о Джанкенте // ПТКЛА, III. –Ташкент, 1898.
 15. Лерх П.И. Археологическая поездка в Туркестанский край в 1867 г. –СПб., 1870. – X с. + прим. и прил. 39 с.
 16. Каллаур В.А. Развалины древних крепостей по реке Яны-дарье // ПТКЛА, IX. – Ташкент, 1904.
 17. Толстов С.П. По следам древнехорезмийской цивилизации. – М.
 18. Байпаков К. Древние города Казахстана. – Алматы, 2005. – 316 с.
 19. Маргулан А.Х. Из истории оседлых поселений и городов древнего Казахстана. – Алма-Ата, 1950.
 20. Байпаков К.М. О локализации средневековых городов Южного Казахстана // Археологические исследования в Оттаре. – Алма-Ата, 1977. – С.81-93.
 21. Байпаков К.М. Средневековая городская культура Южного Казахстана и Семиречья (VI - начало XIII в.). – Алма-Ата, 1986. – 256 с.

REZUME

**M.M. BAKHTYBAYEV (Turkistan)
TOPOGRAPHY OF HISTORICAL V.A.KALLAUR OF PEROVSK COUNTY**

The article further represents that the V.A. Kallaur localization of cities and settlements in the valley of the River Syr Darya.